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Електроснабдяването.
Въ предидущия брой на вѣстника си отбелѣ- 

захме, че на 14 декем. се състоя търгътъ по електро
снабдяването на градътъ ни и че се явиха само , 
двѣ фирми да конкуриратъ. Трѣбва да добавимъ, ! 
че офертитѣ, редовно съставени и придружени съ 
изискуемитѣ се отъ закона документи, бѣха много 
внимателно проучени отъ двама инженери-експерти, 
повикани отъ София, които си дадоха писменно 
заключението. Техническия *съвет^»  ЈГ. / 
й управителния съветъ, въ съвмѣстно заседание съ 
първия, проучиха офертитѣ, мнението и заключени
ето на двамата експерти, и се взе решение тър
гътъ да се отложи за по-благоприятна дата.

Искаме дз б/^демъ начисто и да покажемъ на 
нашитѣ членове и шуменски граждани истинското 
положение, въ което се намира предприятието, а 
тъй сжщо и причинитѣ, поради които на .ъргътъ 
се явиха само двѣ фирми, следъ като 16 голЬми 
строителни кжши бѣха купили поемнитѣ условия и 
плановетѣ и проявиха голѣмъ интересъ къмъ на
шето предприятие. Почти всички фирми испратиха 
въ промежутъкътъ време отъ обявлението въ вест- 
ницитѣ до деньтъ на търгътъ — около три месеца 
— свои представители, повечето инженери, които 
се осведомиха най подробно за всичко около пред
приятието ни, като ни дадоха голѣми надежди, че 
ще се явятъ на търгътъ да се състезаватъ. При 
все това, както казахме, явиха се само двѣ фирми. 
Причината е ясна. Ние не посочихме въ условията 
първоначално точния начинъ на плащането, а оста
вихме това да опредѣлятъ самитѣ конкуренти. Това 
направихме по понятни причини: както и по рано 
съобщихме въ вестника си, шуменското гражданст
во не се отзова масово на нашия апелъ да запис
ва дѣловъ капиталъ, за да можемъ да съберемъ 
необходимата сума за сключване договорътъ и от
даване предприятието-около 6 милиона лева спо- 
редъ нашитѣ пресмѣтания. Ние имахме записанъ 
дѣловъ капиталъ,до денътъ на търгътъ, едва 3 ми
лиона и нѣщо, като смѣтаме и вноската отъ 1 ми- 

лионъ и 200,000 лева на общината. Тази е причи 
ната за гдето не се явиха повече фирми на тър- 
іътъ. Фирмиіѣ и.кеха да знаятъ точно какъ ние 
ще плащаме и на какви срокове. Самитѣ двѣ оферти 
съдържаха условия за сега неизпълними: едната 
искаше половината отъ цѣлата стойность на пред
приятието въ предплата, при сключване на догово
рътъ, другата искаше 40°/в Ясное, че при това но- 
ложение, колкою и да бѣха благоприятни условия- 
та й предложенията на дВетѣ явили се фирми, кв- 
то изключимъ условията за плащането, съветитѣ не 
можаха да утвърдятъ търгътъ и да отдадатъ пред
приятието. Но имаше и друго съооражение за от
лагането на търгътъ: трѣбваше да се предизвика 
състезание на повече фирми за да има и по до- 
бъръ изборъ на машини и материяли. Л, за да ста
не това, както казахме, ние би трѣовало да се под- 
гоТвимъ добре, да знаемъ точно кога и какъ ще 
платимъ. Ето тамъ е въпросътъ: всичко се свежда 
до парата, до дѣловия капиталъ, който ние ще мо
жемъ да съберемъ, за да повикаме компа ниитѣ на 
новъ търгъ, като имаме винаги предъ видъ, че кол
кото повече подготвени финансово се покажемъ на 
търгътъ, толкова и по износни условия за екзеку
цията на цѣлою предприятие ще получимъ. Това е 
вънъ отъ всекакво съмнение и ние искаме да се 
вземе бележка отъ всички граждани на нашия градъ

Въ това направление — да се събере повече 
дѣловъ капиталъ — се е тръгнало вече отъ техни
ческия и управителенъ съвети при банката: редъ 
събрания на граждани отъ различнитѣ съсловия 
се уредиха, посочи имъ се истинското положение 
на работитѣ, направи се апелъ къмъ гѣхъ, новъ 
настоятеленъ апелъ, да запишатъ дѣловъ капиталъ 
или увеличатъ числото на дѣловетѣ си и, позволя
ваме си да вѣрваме, резултати ще се получатъ. Ние 
намираме съчувствие въ всички среди, никой до се
га не ни е казалъ, че дѣлото което сме започнали 
не е добро, че градътъ нѣма нужда отъ електри
чество. Трѣбва обаче, да напомнимъ, че често пж-
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ти съчувствието, което ни се засвидѣтелствува, е 
платоническо: ония които биха могли да запишатъ 
по-голѣма сума, се оправдаватъ съ кризата, съ об
щото безпаричие, Сжщото оправдание ни се посоч
ва и отъ ония, които до сега никакъ не сж записа
ли дѣловъ капиталъ, а тѣ сж, за съжаление, бол
шинството. Ние имаме до сега около 850 записва- 
чи, а градътъ ни наброява повече отъ 5000 се
мейства.

Е добре, нека кажемъ открито на всички, кои
то оше не сж се отзовали на поканитѣ ни да внесатъ 
своя дѣпъ въ предприятието, оправдавайки се съ 
страшната парична криза: започвайки нашето, кое
то е общо на всички граждани, предприятие, ние 
искаме именно да се боримъ съ върлующата криза, 
това можемъ да твърдимъ, колкото и парадоксално 
да се вижда на пръвъ погледъ. Нека се огледаме 
наоколо си: какво представлява нашия градъ въ сто
панско отношение? Има ли въ него развита търго
вия, е ли т< й единъ търговски центъръ въ точната 
смисълъ на думата? Очевидно не: Шуменъ е огра
денъ отъ села и селища край гаритѣ, които се 
развиватъ въ търговско отношение отлично и нѣ- 
матъ нужда отъ посредничетвото на града, — тѣ 
сами направо търгуватъ съ голѣмитѣ вносни цен
трове.

Вземете напр. Каспичанъ, Шайтанджикъ Иши- 
кларъ, Крумово, Надарево, Смѣдово и други селища, 
тѣ не идватъ въ града да купуватъ стокитѣ си, за- 
щото иматъ свои магазини. На града сж останали 
само 4—5 села, които подхранватъ неговата търго
вия, а тѣ сж далечъ недостатъчни, Шуменъ може 
да се развива и напредва само като производителенъ 
центъръ. Н условия за това не л шсватъ: ние имаме 
всичкитѣ занаяти добре развити, съ минало, съ обу
чени работни ржце. Ние имаме и наша индустрия, 
кожарската напр , която може още да се развива и 
да завладява пазаритѣ въ страната.

Тъкмо тѣзи занаяти и тази индустрия ние ще 
можемъ широко да подпомогнемъ като имъ дадемъ 
ефтена двигателна сила, каквато може да бжде само 
електрическата енергия Ефтината двигателна енергия 
ще позволи 1 а се намалятъ производственитѣ разно
ски, да се подобри производството, да се модерни-
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зира, за да може да се бори съ чуждата конкуре
нция Ще изникнатъ нови индустрии, нови произво
дства, обшъ подемъ въ стопанската дѣйность на 
града ще се появи,—ето тъкмо затова ние казваме, 
че имено въ борба съ кризата започва нашето пре
дприятие. Казахме, други перспективи Шуменъ не 
може да има, той само може да произвежда, за да 
излезе изъ положението на мъртвило,“въ което сега 
се намира. Електричството ще го изведе отъ това 
положение. Нека се има винаги предъ видъ едно: 
електричеството не е само силна и приятна свѣтлина 
за улицитѣ и домоветѣ ни, tno е сила, енергия, която 
ще даде животъ на градътъ. То не е само една необ- 
ходимость, то е съществено условие за животъ, безъ 
него ние не ше можемъ да преуспяваме, ще испа- 
даме изъ день въ день въ по-остра криза и когато 
общата стагнация въ страната се прекрати, въ Шу
менъ все ще продължава да има криза. Тя ще стане, 
не, тя е вече органичска, постояна по самия фактъ, 
че нашиятъ градъ е ограденъ съ стопански силни 
центрове Ние казахме вече много пжти на нашитѣ 
съграждани: Банката започна не едно свое дѣло,за 
да печели пари или слава, Тя започна едно общо 
за всичи дѣло, едно чисто народно предприятие, 
защото всички ще бждатъ негови собственици — 
кооперацията единствена осигурява това положение. 
Ние искаме да се разбере добре това отъ всички и 
ги молимъ да ни подкрепятъ, да запишатъ своядѣлъ 
въ пари, да се лишатъ отъ необходимото, но да си 
внесатъ вноската за електроснабдяването на градътъ. 
Касае се, както казахме, да дадемъ животъ на нашия 
градъ, да осигуримъ бжд-щето на нашитѣ дѣца, да 
оставимъ едно добро наследство на поколенията.

Шуменци, за добритѣ дѣла никога не е късно, 
вслушайте се въ нашия повикъ, станете собственици 
на най-голѣмото стопанско предпиятие, което нашия 
градъ нѣкога е започвалъ, дайгени съдействието си, 
за да го усжществимъ, да го изведемъ на сигур*=нъ  
край. Колкото и голѣмата криза да ви души, отдѣ- 
лете отъ залъкътъ си, за да се боримъ съ кризата, 
да я победимъ и да подготвимъ благоденствието и 
напредъкътъ на градътъ си, а заедно съ това и на 
самитѣ насъ.

Новата година.
Старата 1925 година си отиде, посрещнахме 

новата. Обичайно е, при посрещането на новата го
дина, да се исказватъ пожелания, честитки, дано тя 
бжде ло-щаст лива отъ старата, дано донесе онова до
бро, което старата не е могла да ни даде, Преживяна
та година се смѣта за лоща, отъ новата се иска да 
бжде по-добра, —това е въ основата на човѣшката 
душа, която се стреми постоянно къмъ напредъкъ 
и усъвършенствуване.

Хвърляйки погледъ къмъ изминалата година 

нека се опитаме да си направимъ една равносмѣт- 
ка за онова, което тя ни даде и, което е още по- 
важно, за онова което не ни даде. Ние изживѣхме 
пакъ една неспокойна година, дори една бурна го
дина, която регистрира събития въ нашия вътре- 
шенъ животъ, чийго отзвукъ още продължава да 
се чувствува и да налага своя пакостенъ печать вър
ху цѣлата наша стопанска дѣйность. Стига само да 
споменемъ атентата отъ априлъ и последвалитѣ го 
събития, за да бждатъ оправдани нашигѣ думи.



Състресенията въ нашия политически животъ не 
можаха да не укажатъ голѣмо влияние и върху еко- 
номически животъ на България. Острата парична 
криза продължаваше и продължава още да бушува. 
Пъг.на стагнация въ търговия и производство, про» 
гресивно намаляване на консумативната'способность 
на населението, натрупване на произведения, които 
не се продавать, и отъ тамъ спиране на платкитѣ, 
увеличение на числото на протестиранитѣ полици— 
ето картината на нашата стопанска дѣйствително- 
сть. Парата, паричнитѣ знаци липсватъ въ всичкитѣ 
клонове на стопанския ни животъ, капиталитѣ не се 
намиратъ освѣнъ съ проценти между 30—60%- Чуж
ди средства не можахме да привлечемъ, външенъ 
заемъ, тъй обиэлютно необходимъ за задоволяване 
крещящи нужди, не можа да сключи нашата дър
жава. Отъ тамъ и постояннитѣ оплаквания на всич
ки съсловия: занаятчийството се оплаква отъ липса ; 
на кредити или отъ недостачъчното внимание на ј 
държавата, отъ тежкитѣ данъци, отъ труднитѣ фор
малности и тегоби при изпълнение изискванията на 
фискътъ (карнетки и др ), отъ силната конкуренция, 
която самата държава му прави съ своитѣ държав
ни работилници, Търговцитѣ се оплакватъ отъ сла- 
битѣ покупко-продажби и невъзможностьта да по- 
срещатъ навреме задълженията си. Селянитѣ се оп
лакватъ отъ нискитѣ цѣни на своитѣ произведения, 
отъ високитѣ цѣни на всички стоки, отъ които 
иматъ нужда, Надали има съсловия, които биха^ка- 
зали, чё^сж' доволни отъ старата година. Всички 
имаме изгледъ на хора, които току що се вржщатъ 
отъ една съсипателна война, макаръ да изминаха ве
че седемъ години отъ последнята война!

Нашия търговски балансъ показва разлива за 
смѣтка на пасива въ по-вече отъ два милиарда ле- ! 
ва, а това значи че ние сме купували отъ странст- : 
во по-вече отколкото сме продавали. И.въпреки всич
ко нашия левъ успѣ да се задържи на нивото си 
предъ цѣлата година—това ни е като че ли един
ствения активъ и, може би, най-голѣмия, Наистина, 
погълнати отъ мисъльта за стопанската криза, която 
ни души, ние като че ли сме наклонни да смѣтаме | 
изтеклата година само лоша, пакостна, А може би 
все има нѣщо хубаво и цѣнно да извлечемъ отъ 
самитѣ страдания на които сме изложени: ето ние 
успѣхме да залазимъ хладнокръвие при всичкитѣ

случаи и събития; трудящия се свѣтъ, колкото и уг
нетенъ да бѣше, не изгуби спокойствието си, не се 
отдаде на отчаяние нито на безредия, които сж ви
наги съпжтници на голѣмитѣ стопански кризи, Бъл- 
гаринътъ, наученъ да бжде скроменъ и да страда 
мълчаливо, и този пжтъ даде доказателства за своя
та трезвеность—това не показва ли моралната сила 
на нашия народъ, здравитѣ устои на нашето стопан
ство? Доказателство на това сж резултатитѣ получе
ни отъ дѣйносіьта на нашитѣ популярнитѣ банки, 
на нашата въ частность. Ние не удвоихме всички 
пера въ сравнение съ миналата финансова година, 
но ние все пакъ показваме едно грамадно увели
чение на всичкитѣ си смѣтки: нашия оборотъ над
минава 330 милиона лева, когато въ края на 1924 
бѣше само 196; нашитѣ влогове се увеличиха съ 
близо 5 милиона, Пласментитѣ ни се почти удвоиха;

■ числото на извършенитѣ операции се увеличи съ 
і близо 6000; преводната ни служба доби едно не- 
• вѣроятно и неочаквано развитие, сжщо и службата 

по инкасото. Общественото довѣрие съ една дума, 
спечелено тъй щастливо за нашата банка, продъл
жава да ни се дава въ по-голѣмъ размѣръ ежед
невно, Това може само да ни радва и да ни укри
ла въ нашата дѣйность. Това смѣтаме и за един
ственъ залогъ за по-доброто бждеще, което ни очак
ва презъ новата година.

Сплотени здраво около нашитѣ скромни ко- 
опер^тилн^._сдруж<?нѵія,сп°" 
койни за бждещето, защото сме налучкали правия 
пжть, който ще ни изведе на спасителния орѣгъ, за
щото въ съединението е силата, въ координирани- 
тѣ усилия на всички ратници на трудътъ и преус- 
пѣването е залогътъ за нашето щастие,—епохата на 

і индивидуализмътъ и на егоизмътъ си отминава, за 
І да отстжпи мѣстото си на взаимното сътрудничест

во, на кооперацията.
Нека пожелаемъ, въ началото на новата годи

на, на всички наши членове—кооператори бодрость 
и твърдость въ тѣхнитѣ убеждения, миръ въ на
шата земя и спокойствие въ трудътъ имъ. Да тво
рятъ блага и да преуспѣватъ, да изживѣятъ съ сж- 
[пото себеотрицание кризата, която виднѣе, за да 
дочакатъ по добри дни,

А. Ш.

Столарска кооперативна общность
при Ючдцнарската попдлярна банка въ София.

Въ брой 23 отъ 31 Декемарий м. г. на в. Ин- 
дустриялна България намираме статия подъ горния 
надсловъ, която представлява голѣмъ (интересъ за 
нашитѣ занаятчии, затова я препечаеваме ицѣло.

Нашето дребно занаятчийство изнемогва всле
дствие на голѣмата парична криза и липса на обо
ротни капитали. Разпръснато въ многоброини малки 

работилници съ малко работници голѣмата часть 
отъ нашето занаятчийство бедствува, При тѣхъ рѣ
дко отива купувачъ да направи поржчка, вследствие 
на което тѣ сж принудени да изработватъ поржч- 
китѣ на търговци или да имъ предлагатъ своитѣ 
произведения на ниски цѣни.

Производителнитѣ кооперации—така нарече-



нитѣ седморки, се оказаха непригодна форма за на- 
шитѣ условия на животъ и за това ние сме сви
детели на бързото имъ ликвидиране. Тия произво- , 
дителни кооперации при липсата на опитни руко- ] 
водни лица и липсата на организатори за пласира
не произведенията си въ повечето случаи су об-

за образуване складъ отъ необходимитѣ материяли 
чя ипАмпвегѢ. което е една отъ задачитѣ на сдруза членовегѣ, което е една отъ задачитѣ на
жението.

Въ продължение само на една година 
ската кооперативна общность има собственъ 
талъ възли защъ за повече отъ 300,000 лева,

речени на загинване Случаятъ съ ливкидацията на 
нѣколко производителни мебелни кооперации въ
столицата потвърждава тия ни мисли- Особено при 
слабата култура на нашия занаятчия.

Преценявайки всички тия условия, нѣколко сто- 
яари съ съдейсвието на Ючбунарската популярна 
банка образуваха вь края на миналата година едно 
особено сдружение, което нарекоха Столарска коо
перативна общность при Ючбунарската популярна 
банка.

Тая форма на сдружение се оказва по при
годна за мѣстнитѣ условия, отколкото производи
телната кооперация Това личи отъ грамадния ус
пѣхъ, който регистрира столарската кооперативиг 
общностъ въ своето едногодишно существувание. |

Какво представлява тая общность? Едно сдру
жение отъ нѣколко десетки занаятчии, всѣки отъ
който има 
собствени

своята собствена работилница съ свои 
работници. Всѣка работилни а работи

споредъ силитѣ си предмети, които може да зане
се въ магазина на кооперативната общность за про
даване по цени каквито тя си опредѣли, провѣ- 
рени отъ една комисия Срещу тия свои стоки тя 
изтеглюва единъ авансъ отъ 7О°/о> кат0 получава 
остатъка при окончателната продажба на израбо
тения предметъ. Отъ тоя остатъкъ се одържа из
веденъ малъкъ процентъ за увеличение капитала 
на Общность та и др/гъ малъкъ процентъ, който 
служи за издръжка на магазина и персонала въ 
него По тоя начинъ занаятчията кооператоръ може 
всѣкога да получи една значителна сума, която е 
вложилъ въ материялъ и трудъ за да си набави 
новъ материялъ и изработи нови стоки. Всѣки членъ 
е свободенъ да си продаде , и самъ стока га или да 
приема направо поручки отъ клиентитѣ си безъ съ 
тови да среща каквито и да било спънки или недо
волства отъ сдружението.

Тая нова кооперативна форма е възприета отъ 
най-добритѣ мобелисги въ София, които вече чле- 
нуватъ въ Общностьта и внасягъ своитѣ произве
дения въ нея.

Освенъ общитѣ продажби, полагатъ се грижи

Слар< 
капи- 

единъ 
и ка-кредитъ отъ Ючбунарската популярна банка 

питалъ образуванъ огъ разликата въ ценитѣ на
внесенитѣ въ магазина предмети и тѣхната прода
жна цѣна.

Днесъ Столарската кооперативна общность има 
единъ грамаденъ магазинъ, находящъ се въ цен
търа на София (ул, Гурко № 6) срещу централното 
кметстто, който се оказва недостатъченъ да побере 
всички предлагани за продажба предмети. Реноме
то на магазина, създадено въ продължение само 
на една година, е твърде голѣмо. Купувачи се явя- 
ватъ отъ всички обществени среди, както отъ сто
лицата, така сущо и отъ провинцията.

Въ магазина се намиратъ различни спални, 
бюфети, канапета, пнсалищии бюра и всички други 
видове мебели отъ различно качество и цени,които 
могатъ да удовлетвореть нуждиіѣ както на богатия 
така сущо и на по-бедния Правятъ се голѣми уле
снения и въ изплащането, особено на чиновници.

Продажбитѣ презъ първата година, въпреки 
острата парична криза, стек литѣ се събития и нача
лния периодъ на организация, надминаватъ 3 ми-
лиона лева.

Инициативата за образуването на тая първа 
кооперативна общностъ принадлежи на известния 
широкъ социалистъ Ёфтимъ Наколовъ, добъръ за
наятчия който е и руководитель на Общностъта. 
Задъ гърба си това сдружение има ценната под
крепа на Ючбунарската популярна банка.

Всички членове гпедатъ съ оптимизъмъ върху 
будащето развитие на сдружението. Отбелѣзанитѣ 
досе'ащни утпѣха ги напълно окуражаватъ.

Изглежда, че тая първа по рода си инициа
тива у насъ ще буде последзана и отъ други за
наяти, какъвто е случаятъ съ подготовкага за обра
зуването на Шивашка кооперативна общность за се
га пакъ при Ючбунарската популярна банка.

Тая нова кооперативна форма, както казахме 
напълно подхожда за българския занаятчии, комуто 
се гарантира една почти безплвтна организация*  за 
пласиране на производството му, независимо о т 
другитѣ облаги, кои го му носи тя.

Повржщане на дѣдовъ капиталъ.
Въпросътъ за поврущане дѣловия капиталъ, 

при ликвидираме съ членството въ една кооперация 
интересува съ право членоветѣ и управитѣ на коо- 
перациитѣ, затова искамъ въ долнитѣ редове да 
разгледамъ положението легнало въ основата на 
закона за кооперативнитѣ сдружения, споредъ кой
то су нагодени и всички устави на кооперациитѣ.

Членъ 29 отъ цитирания законъ нарежда.*  »из
плащането на дѣловетѣ може да става 6 месеца 
следъ истичането на търговската година“.

Този текстъ е ясенъ и недопуска двусмислияе 
при всички случаи, когато има да става ликвидиранъ 
съ дѣловия капиталъ на единъ членъ на коопера
тивно сдружение, който престава да буде такъвъ



Брой 3.

сумата по дѣловетѣ му се изплаща шесть месеци і 
следъ истичане на финансовата или тъоговска, как
то казва законътъ, година. Значи, когато единъ 
членъ бжде исключенъ или напустне ,доброволно 
кооперацията си, или почине най после, въ всички 
тия случаи стойностьта на дѣловетѣ ще се исплати 
само шесть месеци следъ приключване на финан
совата година. А понеже всички кооперативни сдру
жения приключватъ съ календарната година, 1 Яну- 
аоий до 31 Декемврий, то и исплащането на дѣло
ветѣ може да става следъ 1 Юлий идната година.

Това положение не се е вмъкнало ва закона 
току тъй, то има своето оправдание: членоветѣ на 
кооперетивнитѣ сдружения като такива н„атъ не 
само права но и задължения, отговорность за управ
лението на кооперацията, за здѣлкитѣ които тя би- 
вършила. Ако презъ течение на годината работит 
на сдружението не сж вървели добре, то може да 
понесе и загуби, които биха се покрили отъ фон- 

!Х мѵ а ако и тѣ не стигнатъ - отъ часть 

отъ самия дѣловъ капиталъ или цѣлия, споредъ 
размѣра на загубата. Това положение обаче, резул- 
татитѣ отъ годишното упражнение, не може да 
бжде констатирано осаѣнъ на края на годината при 
приключването, което пъкъ трѣбва да стане, все 
ПО силата на закона за кооперативнитѣ сдруже ия 
най-късно до 31 мартъ идната година. Знвчи за д 
“оже да се ликвидира окончателно съ членството
и едновременно съ това, и да ожде <' 
отГотговорность напусналия или исключенъ членъ 
на сдружението, ше трѣрва да се види приключ
ването резултатъ отъ годишното упражнение и 
чакъ тогава, следъ като се констатира, че напита- 
дътъ е цѣлъ и не ще бжде накърненъ отъ загубитѣ 
може да стане исплащането на дѣловетѣ, което за- 
«онодательтъ е отложилъ до 1 Юлий.

Явно е отъ казаното, че ако единъ членъ на 
кооперативно сдружение бжде исключенъ или 
пѵстне доброволно следъ 1 Януарий, ликвидацията 
"а дѣловетѣ му ше стане чакъ на следната година,

на-

месецъ Юлий и нататъкъ.
Кога и за колк ■ време ще се платятъ диви- 

денди върху дѣловия капиталъ на единъ напускалъ 
членъ. За годината презъ която той напуска.и сл | 
дователно цѣлиятъ му дѣловъ капиталъ стой на ; 
разположение на кооперацията, която го «« 

„ пешня пія cs плати напьлнѵМ печели отъ него, дивиденда ще 
свелъ обшото събрание. За полугодието отъ годи- 

ликвидацията обаче, все по силата иду 
закона, никакъвъ дивидендъ не се 

защото ликвидацията става въ средата на година
та и резултатитѣ отъ упражнението не могагъ д 
та и резул „ цента изобщо на дивиденда, 

заведена въ всички кооперативни 
е правилна. Въ закона се говори 
на дѣловия капиталъ, което става 
отъ датата на приключването Зна-

пата на 
хътъ на

се зная^ъ както 
Тази практика е 
сдружения и тя 
за >спатанетогх!.:: —от....
такъвъ; никаква предварителна ликвидапі я 
сянето му напримѣръ въ влогова, кредиторна У

ща смѣтка не може да става. Съ капиталовата смѣ- 
тка на напусналия членъ не може да се оперира 
освѣнъ на 1 Юлий, при изплащането на дѣловетѣ

Въ нѣкой производителни кооперации следъ 
истичане на годината, капиталоаата смѣтка на на
пусналия или исключенъ членъ се ликвидира още 
на 1 Януарий и отнася въ влогова смѣтка. по ко
ято се признаватъ лихви за 6 месеца катона редо
венъ влогъ. Тази практика е погрешна и пакостна 
затова и трѣбва напълно да бжде изоставена: лик- 
видирането, по буквата и духътъ на самия законъ, 
на ДЪЛОВИЯ КАПИТАЛЪ става на 1 Юлий безъ пла
щане на каквито и да сж дивиденди, или още по
вече лихви и всѣкакви рекламации на напуснали 
членове за такива лихви или дивинденди трѣбва

да бждатъ оставяни безъ последствие, безъ страхъ

за кооперацията да бжде отпосле принудена по

какъвто и да е начинъ да ги плаща,
Случаи съ ликвидиране на дѣловъ капиталъ 

но частично само, има и това ликвидиране става 
вече въ момента на поискването: това сж тъй наре- 
ченитѣ незадължителни дѣлове въ кредитнитѣ коо
перативни сдружения, които могатъ да бждатъ пре
хвърлени по искането на члена на името на другъ 
членъ въ всѣко време, по решение на управител

ния съветъ д ш.

Текстилната индустрия 
въ Тцрция

(Мірки за засилването й)

Нашиятъ генералъ консулъ въ Цзриградъ съ
общава. че Народното събрание въ Ангора преди
нѣколко дни е глсувало законъ за зъдължителното 

дрехи отъ мѣстенъ произходъ (турски) 
платъ отъ страна навсички чиновници въ Турция, 

чиновницитѣ. които сж засегнати отъ тоя

носене на

Броятъ на --- ------- ■ ..
законъ е 300,000, За това число хора сж потребни 
3.000,000 м. платъ годишно. Съ новитѣ си машини 
фабриката въ Хереке можела вече да произвежда 
близо 1.800.000 метра. Останалитѣ 1,200,000 метра 
щѣ™ да бждатъ произвеждани отъ фабоикитѣ въ 
Карамѵсалъ. Алтънъ-Ялдъзъ и Сурея-Паша, край 
Цариградъ и дружеството на ориенталски килими въ 
Смирна. Новиятъ законъ ще има лошз влияние въ
рху чуждестранния вносъ на платове въ Турция, но 

; нашитѣ текстилни фабрики ще трѣбва вече да почнатъ 
і да конкуриратъ не само мѣсннтѣ (турскитѣ). но и

чуждитѣ фабрики, вносителки въ Турция заостана-

лото турско население.
(в Индустриална България)



Вноса на готови обдща 
и готови дрехи.

Презъ 1923 г. сж внесени у насъ готови обуща 
съ лица отъ кожа за 2,515,900 лв., презъ 1924 г. сж 
внесени готови обуща за 4,691,600 лв, а презъ пър
вото полугодие отъ 1925 г. сж внесени за 2,466,500 лв.

Готови горни вълнени дрехи сж внесени презъ 
1923 г. за 8,348,290 лв., презъ 1924 г.—за 7,068,650 

лв. и за 1 полуг. отъ 1925 г. 3,429,670 лв. Вотови 
черни памучни дрехи сж внесени презъ 1923 г. за 
3,126, 760 лв, 1924 г. за 3,401,680 лв„ а готови до
лни памучни дрехи сж внесени презъ 1923 г за 
1,935,360 лв. и презъ 1924 г. за 1,820,250.

При острата криза въ занаячийското произво
дството се внася у насъ готови дрехи и обуща го
дишно за около 15 — 17 милиона лв.!

(в Индустриална България)

Институт!) на [четоводителнй пи. Шунвик
Неотдавна въ града ни се основа Институтъ 

на счетоводителитѣ
Трети или четвърти подъ редъ въ България, 

той идва да запълни една праздника въ нашия об
щественъ животъ — специално за гр. Шуменъ.

Основанъ отъ граждани, които борйзятъ съ 
счетоводството като тѣхна професия, съ достатъчна 
теоретическа и практическа подготовка, ние вѣрваме 
че той ще изпълни достойно своето предназначе
ние и ще оправдае основаването си. Задачитѣ кои
то му се възлагатъ, сж достатъчни, за да привле- 
катъ вниманието на всички ония които прѣко или 
косвено счетоводството засѣга или се интересуватъ 
отъ него — като наука и необходимость.

Института си налага да запознае обществото 
съ значението на счетоводството за всѣко едно 
предприятие. Защото мнозина още смѣтатъ воде
нето на счетоводни книги излишна работа и едва 
ли не — луксъ. При тия условия новия институтъ 
ще има да се бори съ препразеждаци и противници 
каавито се явяватъ при всѣко едно новоначинаяие. 
Всичко това, обаче, не ще му попречи, да си из
воюва опредѣленото му отъ времето мЬсго.

Тая първа по реда си организация се основа отъ 
чисто идейни подбуди Не ще бждатъ малко ония 
които ще предположатъ, че тя е обикновена про
фесионална организация съ извѣстного предназна
чение на подобни такива — цѣлящи защита инте
рвентѣ и подобрение положението на съставляю 
щитѣ ги — въ случая подобно на даата съюза на 
банковитѣ чиновници при държавнитѣ банки н на 
частнитѣ такива, които сж ограничили своята дей- 
ность изключително почти въ служене на горното 
Ето защо налага се да се запознае обществото съ 
всичко онова което има да върши института.

По отношение на последния, уреждането ма
териалното положение, настаняваме на работа на 
своитѣ членовэ и др. под.—изобщо материалната 
страна, е една второстепенна функция, което нами
ра лесно своето обяснение,

Какво се възлага на института, въ какво на
правление ще се развие ноговата дѣйность? —Да 
популяризира научното счетоводство, да дѣйствува 
за неговото усъвършенстване и прилагане въ всич
ки отрасли на стопанския животъ. Чрезъ редица 
публични сказки, курсове, литература и др„ обще
ството ще бжде запознато съ необходимостьта и 
ползата отъ счетоводство въ истинския смисълъ на 
думата, съ различнитѣ видове търговски документи 
съ които има да борави всѣки търговецъ или за
наятчия защото болшинството отъ послѣднитѣ си 

служатъ най-често съ единственъ окжсанъ тевтеръ 
и смѣтатъ, че той имъ е достатъченъ за да знаятъ 
вакво „зематъ—даватъ“. А колцина знаятъ да на- 
пишатъ или попълнятъ обикновено чекъ или поли
ца? (Кой, впрочемъ, си е далъ трудъ да ги научи, 
заинтересува?!)

Трѣбва да се разбере отъ всички, че едно доб
рѣ водено счетоводство е огледалото на всѣко пред
приятие. Модерно счетоводство трѣбва да водятъ 
не само частни лица или уж'>ѣжцения. Какво пред
ставлява счетоводството на общественитѣ, държавни 
учреждения? Какво, напр , представлява счетовод
ството на една община? И въобще, може ли да се 
нарече счетоводство? При днешниіѣ грама_дни бюд
жети не се ли налага едно реорганизиране на сче
товодствата имъ както е направила Варненската 
община? Института ще дѣйствува за поставяне на 
модерни начала, споредъ изискванията на счетовод
ната наука, счетоводствата на всички обществени 
учрѣждения.

За опрѣсняване и разширяване познанията на 
своитѣ членове, института организира реферати отъ 
свои членове и поканени капацитети по счетоводни, 
финасови—економически въпроси и пр.. Урежда 
конкурси, образцови кантори.

По желание на заеингересоаанитѣ, може да 
натовари свои членове съ провѣрка, завеждане и 
водене на счетоводства, уреждане забъркани книги 
съставяне и завѣрка на баланси, експертизи, подго
товка за основаване на предприятия и пр,,

Обсжжда въпроси относително закона за тър- 
говскитѣ книги, баланситѣ, данъчнитѣ облагания 
и пр.

Не ще бжде излишно да се упоменатъ усло
вията за членуването въ института. Преди всичко 
кандидатитѣ трѣбва да бждатъ съ безупрѣчно ми
нало и настояще. Членове, оеждени или провинени 
въ престжпление по упражнение счетоводителката 
професия, се изключватъ. За запазване авторитета 
на института и издигането му на подабающа висо
та, както и за спечелване на общественото довѣ- 
рие въпросъ отъ първостепенно значение за него
вия напрѣдъкъ, въ устава сж поставени редица о- 
граничителни условия, на които трѣбва да отгова
ря всѣки кандидатъ за членъ. Отъ него се изи
сква, преди всичко, солидна теоретическа и прак
тическа подготовка Свършилитѣ средни и висши тър
говски училища се приематъ за членове следъ 2 го
дишна практика по счетоводство. Свършилитѣ гим
назии и въ последствие 6 мѣс. курсове по счето
водство спедъ 5 год. практика, а свършилитѣ са-



МО гимназия — слѣдъ 8 годишна практика. Лица, 
които не отговаретъ на горнигѣ условия се прие- 
матъ следъ 10 год практика, по ходатайство на ко
мисия, назначена да провери подготовката имъ.

Отговаряйки на нужднитѣ на новото време, 
института, все пакъ, ще има да се бори, както ка
захме, съ много мъчнотии, които, надѣваме се, ще 
превъзмогне. Това е една инициатива, която раз

чита на подкрѣпата на интересующитѣ се отъ сче
товодната наука.

Желателно е, подобни институти да се осно- 
ватъ въ по-голѣмитѣ градове на България, където 
условията позволятъ Чрезъ бъдащия съюзъ на тия 
институти по леко ще се реализиратъ поставенитѣ 
задачи, по-лесно института ще се наложи на об
ществото. Борисъ Ефтимовъ.

Кооперативно движение.
Варненската популярна банка е започ

нала издаването на свой вестникъ. Отъ първия брой 
извличаме сседнитѣ данни за развитието на Банка
та отъ основанието и (1910 година) до края на Но
емврий миналата година: членове основатели на 
1910 година 46 души, на 30 Ноемврий 1925 год.— 
2477. Основния ка читалъ на Банката е билъ въ 
1911 година 140600 лева, въ 1925 година—9002520 
лева и фондове на съща дата 1221204 лева. Вло- 
говетѣ на Банката показчатъ следното движение: 
презъ 1911 год. 13129 лева, на 30 Ноемврий 1925 
година — 11865599 лева. Пласменгитѣ на Банката 
съ се увеличили отъ 31844 лева на 1911 год. на 
23279)03 лева къмъ края на 1925 год.

Прави особенно впечатление голѣмото увели
чение на дѣловия капиталъ на Банката, който се е 
покачилъ, заедно съ фондоветѣ. на по-вече отъ 
10220000 лева. Очевидно е, че Варненската Попу
лярна Банке се развива нормално и съ ед^нъ бързъ 
темпъ — нѣщо което може само да ни служи за 
примеръ и насърдчава.

На новия си събратъ пожелаваме успѣхъ и 
дълготрайность.

Съюзъ на приятелите на коолера- 
цаята се подготовлява въ София. Първоначалната 
цѣль на този съюзъ ще бъде организирването на 
кооперативната защита и пропаганда. Съюзътъ ще 
бъде чистъ отъ каквато и да бъде партийно-поли- 
тиче ка окраска съ задача да дѣйствува за запаз
ване свободата и независимостьта на българската 
кооперация и за широкото проагитирване на коопе
ративната идея между всички среди на българското 
общество.

Новата формация ие може освѣ*<ъ  да ни радва, 
зашото наистина нашата кооперация, при безоглед*  
вата борба която е поведена срещу нея отъ из- 
вѣстни среди и фактори, има нужда отъ защитата 
на своитѣ прижели.

Електрификацията на гр. Попово. 
Търгътъ за електоснабдяването на града Попово, 
предприятие на Популярната Банка, е билъ произ
веденъ на 11 Януарий т. г Явили съ се три фирми: 
Сименсъ, Шукертъ, Електрическо Дружество А. Е. Г. 
и Фирмата Ганцъ Компани отъ Будапеща.

Медникарската кооперация „Прог- 
ресъ“ въ градътъ ни е приключила баланса си за

истеклата година. Резултатитѣ отъ годишното уп
ражнение съ по-вече отъ добри. Четемъ по-главни 
пера въ актива; стоки —708905 лева; сурови мате- 
рИЯЛИ_ 257312 лв ; дебитори — 926362 лева; стоки 
въ магазина — 46489 лева; движими и недвижими 
имоти — 956837 лева; цѣнни книжа — 10400 лева и 
други. Въ пасива: капиталъ— 1941832 лева; резер
венъ фондъ 109427 лв ; културенъ фондъ — 54714 
лева; кредитори—748842 лева; нераздадени диви- 
денди — 153974 лева.

Числото на кооператоритѣ е било 13. излѣ- 
зълъ 1 оставатъ 12 членове— кооператори. Вънъ 
отъ тѣхъ кооперацията е имала 17 души наемни 
работници. Кооперацията притежава модерна рабо
тилница съ двигатель отъ 12 конски сили и 6 стру
гове, на които се изработватъ всички видове медни 
съдове. Обмисля се въпроса за още по-голѣмо 
модернизиране на производството, като се въведе 
обработването на алуминеви и месингови съдове.

Реализиранитѣ успѣхи и констатирания общъ 
напредъкъ въ организацията на тукашната медни- 
карска кооперация „Прогресъ“ могатъ само да ни 
раднатъ и да насърдчазатъ кооперативни инициа
тиви. Активътъ, голѣмия капиталъ на кооперацията, 
е могалъ да бъде събранъ и уползотворенъ само 
съ задружнитѣ усилия и общата дѣйность на чле
новегѣ кооператори. Никой отдѣленъ медникаръ, 
каквито усилия да би правилъ, не би могалъ да 
получи рѣзи резултати. Нека нашето занаятчийство 
вземе добра бележка отъ това. На съединенитѣ и 
обединени около проиводителната кооперация сили 
нищо не е въ състояние да противостои, защото 
тамъ води веолюцията. Огдѣпнитѣ трудяши се за
наятчии не могатъ така сигурно да работятъ или 
преуспяватъ при особенното значение, което капи- 
талътъ и ръководния умъ добиватъ въ производ- 
свената дѣйность на хората Ежедневната реална 
дѣйствителность ни дава хиляди примѣри огъ това 
положение на нѣщата. Ние препоръчваме на всич
ки занаятчии да следватъ примѣра на медникаритѣ, 
да се организиратъ въ кооперативни сдружения за 
производство или на първо време за общи доставки.

Отъ застрахованите при бълг. Центр. 
коопер. Банка 24.055 стопани пострадали съ отъ 
градушка 5300 или около 1/5 частъ, на които Бъл
гарската Централна Кооперативна Банка е изплати
ла 9ця милиона лева обезщетение.



Горека труд©за производителна коопера
ция е основана въ с. Ново-Панчарево, Бургазко, 
подъ наименование „Рошковица“. Кооперацията ще 
експлоатира съ собствения трудъ на членоветѣ си 
общинската гора съ една обща площь 90,000 дека
ра, отъ коята 70,000 високо стеблена гора и 20,000 
декари ниско стеблена.

Кооперативна централа „Напредъ“ 
е имала оборотъ презъ текущата 1925 год., безъ ме- 
сецъ декември, 1,017,463,767.38 лв., когато за също
то врѣме презъ миналата 1924 год. оборота е билъ 
559,964,609 85 лева, т. е. съ 457,499,157'53 лв по-ве
че Постъпленията въ касата за същото време съ били 
163630223 -8 лв. срещу 113,015,851*23  лв. или въ 
повече съ 50,614,372 25 лв, а разхода 163,082,940 54 
лв. срещу 112,489,076 18 лв или съ 50,593,864 36 лв. 
въ полече отъ миналата година. Само за изтеклия 
м, ноемврий оборота на която е достигналъ 70.532, 
149 83 лв., прихода — 11,995,065'90 лв. и разхода 
11,645,937'25 лв,

овчарската кооперации „€в. Иг
натъ“ — Шуменъ. Отъ отчета на кооперацията 
„Св Игнатъ“ въ градътъ ни намираме следнитѣ 
цифри за дейностьта й презъ миналата операцион
на година (1925): Кооперацията е имала 23 члено
ве-кооператори; напуснали презъ годината, поради 
продаване овцетѣ си, 2 души, Членоветѣ съ прите
жавали обшо 1770 дойни овци и 34 кози. Доставе
но млѣко въ кооперативната мандра презъ сезона 
всичко 59.000 литри, отъ което: продадено необра
ботено 13985 и обработено 45015 литри. Сдруже
нието е извършило общи преработки презъ 1925 
година: 6900 кгр. кашкавалъ, 160 кгр. сирене, 2820 
кгр. извара и 46 кгр масло.

-лсхо. мгг» жагаж©-.-»-лгтчеямт»

Наши новини.
ПРИЕТИ ЧЛЕНОВЕ:

Протоколъ № 34: Петъръ И. Преславски—чи
новникъ; Басилъ Велчевъ—търговецъ; Жеко Же- 
ковъ—служащъ; Върбанъ Ганчевъ — подофицеръ; 
Иванъ Митевъ—чиновникъ; Димитъръ Поповъ—учи
тель, Ннгелъ К. Дограма джиевъ—земледѣлецъ; Ви- 
чо Б. Чолаковъ—земледѣлецъ; Иванка В. Сърмад- 
жиева—шивачка; Драгостинъ Петровъ—търговецъ; 
Боянъ Н. Пейнирлиевъ—чиновникъ; -Тодоръ Вл. 
Желѣзовъ—професионалистъ;

Протоколъ № 35: Гани Къйджиевъ—служащъ 
М. Тодоровъ—чиновникъ; Любомиръ И. Княже- 
вичъ—чиновникъ; Господинъ Роевъ—мелничаръ;

Протоколъ № 36: Петъръ Ю. Петровъ—чинов
никъ; Жечо Панайотовъ—чиновникъ

Исключени: 1 членъ съгласно чл, 36 пунктъ 10 
отъ устава и 1 съгласно чл, 36 пунктъ 7.

Изменение на устава. Въ едно отъ пос- 
леднитѣ си заседания, управителниятъ съветъ на 
банката реши да поиска отъ общото събрание из- 
мененин на членъ 33 пунктъ 1 отъ устава, относно 
събиране на встжпителна вноска отъ членоветѣ на 
Банката. Сегашния текстъ на устава предвижда пла
щане на 10 лева встжпителна вноска отъ всѣки 
членъ. Знае се, че тази вноска отива за увеличение 
на резервния фондъ на Банката. Вноската е крайно 
малка, никъде вече не е отставала такава незначи
телна вноска, всички популяри банки събиратъ 
вноски въ размѣръ на опредѣленъ процентъ отъ 
дѣловия капиталъ. Нашата Банка трѣбваше отдавна 
да тръгне по този пжть, за да не остава съ малъкъ 
резервенъ фондъ.

Приключването. Годишното прикключване 
върви усилено, Балансътъ ни се сключва съ задо
волителни въ всѣко отнощение резултати. Н дѣва» 
ме се дм можемъ да бъдемъ готови за общо съ
брание къмъ втората половина на февруарий,

Нередовност^. Новата година не ни доне
се справедливо очаквана радость: да видииъ порт
фейла на Банката наполно редовенъ, безъ просро
чени ефекти. Нѣкой наши членове оставиха неуре
дени задълженият си и въ началото на новата го
дина. Ние и другъ пжть имъ напомнихме за голѣ- 
мот значение, което има редовносгьта, акурагнос ь- 
та, въ уреждане записитѣ въ едно кооперативно 
сдружение, каквото е нашата Банка, чиято дѣйно- 
сть и влияние въ стопанския животъ на града ни 
надминава твърде много рамкитѣ на едно дребно 
учреждение, Ние растемъ и порасваме всѣки день, 
нашата сила и мощь, както материална тъй и мо
рална е всѣки моментъ видима отъ цифритѣ на 
нашитѣ баланси,—единъ дългъ се налага на всич- 

і ки добри членове на Банката: да бждатъ редовни 
въ уреждане на записитѣ си, да не ги просрочватъ 
да се явяватъ точно на падежитѣ, защото въ редов- 
ностьта е сигурната гаранция за още по-голѣмъ 
прзгресъ. Ние знаемъ, че не се касае за зла воля, 
че една страшна криза души всички, безпаричието 
е общо, но все пакъ ние трѣбва да бждемъ редов
ни спрѣмо собствената си кооперация въпреки всич
ко. Нѣма да кажемъ, че отправяме последенъ апелъ 
къмъ нередовниіѣ длъжници, такъво на юмнюване 
ние често ще правимъ защото е необходимо. Нѣма 
тъй сжіцо да имъ отправяме заплашвания съ сан- 
яциитѣ на Устава или закона, ние знаемъ, че доб
рата воля не липса у никого, още малко твърдость 
въ убежденията само е необходима. Кооперацията 
ще се издигне чрезъ дълбока легнало въ душигѣ 
нз всички нейни членове съзнание, чрезъ предан
ность да се понесатъ дори жертви ако трѣбва. Оби
чаме да вѣрваме че до общото събрание ще мо
жемъ да се похвалимъ съ редовенъ портфейлъ.

Банкѳвиятъ ЧЛ$НЪ Нанчо Хр. Нанчевъ е 
починалъ на 4 януарий Отъ името на Банката и Ре
дакцията исказваме съболезнования къмъ опечале
ното семейство.
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